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O Nοµός Λέσβου βραβεύθηκε σήµερα Πέµπτη 30 Ιουλίου, 
σε ειδική τελετή που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα από 
τον Υπουργό Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Κώστα 
Μαρκόπουλος, καθώς η περιοχή κέρδισε το πρώτο 
βραβείο του ευρωπαϊκού προγράµµατος «Ευρωπαϊκοί 
Προορισµοί Αριστείας - EDEN» έτους 2009 για την 
«Προστατευόµενη Περιοχή Απολιθωµένου ∆άσους 
Λέσβου». Η εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε στο ξενοδοχείο 
«Esperia Palace», και το βραβείο παρέλαβε ο 
Νοµάρχης  Λέσβου κ. Παύλος Βογιατζής.  
 
Στην τελετή παρευρέθηκαν ο Εκπρόσωπος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα Κ. 
Γκορντεχουέλα,  o Ειδικός Γραµµατέας Τουρισµού κ. Ε. 

Αλεξανδράκης, ο Πρόεδρος του ΕΟΤ,  ο Βουλευτής Λέσβου κ. Γ. Γιαννέλλης, ο Περιφερειάρχης 
Βορείου Αιγαίου κ. Γ. Λέκας, ο Πρόεδρος της ΤΕ∆Κ κ. Σ. Ζαµτράκης, ο ∆ήµαρχος Ερεσού - 
Άντισσας κ. Σ. Καρδαράς, η Αντινοµάρχης κα Τζουβελεκάκη, ο Πρόεδρος του Επιµελητηρίου 
Λέσβου κ. Ορφανός, Ο Πρύτανης του ΕΜΠ Καθ. Κ. Μουτζούρης, ο Πρόεδρος της Ένωσης 
∆ικαστών και Εισαγγελέων κος Αθανασίου, ο Πρόεδρος της Οµοσπονδίας Λεσβιακών Συλλόγων 
Αττικής και πολλοί Λέσβιοι. 
 
Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Απολιθωµένου ∆άσους Λέσβου εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο 
του ∆Σ Καθ. Ακ. Κελεπερτζή και το ∆ιευθυντή του Μουσείου Αν. Καθηγ. Ν. Ζούρο. 
 

Ο Υπουργός Υπουργό Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Κώστα 
Μαρκόπουλος, αναφέρθηκε στον ευρωπαϊκό διαγωνισµό 
«Ευρωπαϊκοί Προορισµοί Αριστείας - EDEN» και στους στόχους 
του και τόνισε την σηµασία της ανάδειξης της Λέσβου ως 
«Ευρωπαϊκού Προορισµού Αριστείας 2009» για τις προσπάθειες 
ανάδειξης και αξιοποίησης του φυσικού πλούτου της 
προστατευόµενης περιοχής του Απολιθωµένου ∆άσους. Αναφέρθηκε 
επίσης στην προοπτική αξιοποίησης του θαλάσσιου τµήµατος του 
απολιθωµένου δάσους µε την δηµιουργία θαλάσσιου πάρκου και 
εξήγγειλε την χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Τουριστικής 
Ανάπτυξης της δηµιουργίας καταδυτικού πάρκου στην περιοχή. 

 
Ο Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα Κ. Γκορντεχουέλα,  αναφέρθηκε στην 
Ευρωπαϊκή διάσταση του διαγωνισµού EDEN και εξέφρασε τα θερµά του συγχαρητήρια στη 
Λέσβο για την βράβευση που αποδεικνύει την ποιότητα του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος 
και τις υπηρεσίες ενηµέρωσης που παρέχονται στους επισκέπτες στην περιοχή, για την οποία όπως 
δήλωσε έχει προσωπική γνώµη αφού κατά την επίσκεψη του εντυπωσιάσθηκε από το Απολιθωµένο 
∆άσος και χαρακτήρισε το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας ένα από τα καλύτερα στην Ευρώπη. 
 
Ο Βουλευτής Λέσβου κ. Γ. Γιαννέλης αναφέρθηκε στην µακραίωνη ιστορία, στα µνηµεία, στον 
φυσικό και αρχιτεκτονικό πλούτο της Λέσβου καθώς και στις προσωπικότητες της τέχνης και του 
πολιτισµού που κατάγονται από τη Λέσβο. Επισήµανε ότι η διατήρηση και ανάδειξη των στοιχείων 
αυτών αποτελούν ευθύνη της πολιτείας αλλά και των πολιτών και τόνισε ότι η Λέσβος για όλους 
αυτούς τους λόγους δικαιούται αυτό το βραβείο το οποίο θα συµβάλει στην περεταίρω προβολή 
του τόπου µας. 



 
Παραλαµβάνοντας το Βραβείο ο Νοµάρχης Λέσβου κ. Παύλος Βογιατζής, παρουσίασε τα νησιά 
του Νοµού Λέσβου και τόνισε την σηµασία της βραβευσης για την προβολή του Νοµού σε 
Ευρωπαικό επίπεδο. Αναφέρθηκε επίσης στο πλούσιο φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισµό της 
Λέσβου που την καθιστούν τόπο ιδιαίτερα ελκυστικό για απαιτητικούς επισκέπτες που αναζητούν 
την ποιότητα. Αναφέρθηκε επίσης στην προετοιµασία του φακέλου υποψηφιότητας που 
προετοίµασαν οι Υπηρεσίες της Νοµαρχίας και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας και ευχαρίστησε 
όλους όσους συνέβαλλαν στην επιτυχία. 
 
Ο ∆ιευθυντής του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Απολιθωµένου ∆άσους Λέσβου Αν. Καθηγ. Ν. 
Ζούρος στη συνέχεια παρουσίασε τα στοιχεία που οδήγησαν στην βράβευση της Λέσβου και 
ειδικότερα στις δράσεις ανάδειξης της προστατευόµενης περιοχής του Απολιθωµένου δάσους και 
τις πρωτοβουλίες του Μουσείου για την ανάδειξη των απολιθωµάτων και την παροχή υψηλού 
επιπέδου υπηρεσιών ενηµέρωσης στους επισκέπτες της περιοχής. Αναφέρθηκε επίσης στις δράσεις 
ενίσχυσης του εκπαιδευτικού και επιστηµονικού τουρισµού µέσω της οργάνωσης εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων, συνεδρίων και εθελοντικών δράσεων. Τέλος αναφέρθηκε στις δράσεις πολιτιστικής 
ανάπτυξης και προβολής της καλλιτεχνικής δηµιουργίας αλλά και των τοπικών προϊόντων της 
περιοχής.  
 
Τους «Ευρωπαϊκούς Προορισµούς Αριστείας» (“Εuropean Destinations of Excellence” – EDEN”) 
έχει θεσπίσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή από το 2006.  
 
Κάθε χρόνο, τα κράτη µέλη της Ε.Ε. επιλέγουν έναν προορισµό βάσει θεµατολογίας. Οι νικητές 
προορισµοί των συµµετεχόντων κρατών µελών βραβεύονται και προβάλλονται από την Κοµισιόν. 
 
Στους στόχους του προγράµµατος συγκαταλέγονται: 

• Η προβολή των αναδυόµενων ευρωπαϊκών τουριστικών προορισµών αριστείας, ιδιαίτερα οι 
λιγότερο γνωστοί. 

• Η ανάδειξη της ευρωπαϊκής τουριστικής ποικιλοµορφίας και ποιότητας.  
• Η συµβολή στην αποσυµφόρηση, στην καταπολέµηση της εποχικότητας και στην 

εξισορρόπηση των τουριστικών ροών προς µη παραδοσιακούς προορισµούς.  
• Η επιβράβευση βιώσιµων µορφών τουρισµού.  

 
Στα οφέλη του προγράµµατος συµπεριλαµβάνονται:  

• η καθιέρωση κριτηρίων αειφορίας ως συντελεστή αριστείας των ευρωπαϊκών προορισµών. 
• η θεσµοθέτηση ∆ικτύου µεταξύ των νικητών προορισµών, όπου όλα τα µέλη συνεργάζονται 

µεταξύ τους, διασφαλίζοντας την ανταλλαγή πληροφόρησης και γνώσης. 
• η ανάδειξη των αξιών, της ποικιλοµορφίας και των κοινών χαρακτηριστικών των 

ευρωπαϊκών τουριστικών προορισµών 
• η προβολή προορισµών στους οποίους η τουριστική ανάπτυξη επιδιώκεται µε τέτοιο τρόπο 

ώστε να διασφαλίζεται η κοινωνική, πολιτιστική, οικονοµική και περιβαλλοντική ισορροπία 

 
Το ενδιαφέρον συµµετοχής στο πρόγραµµα βαίνει αυξανόµενο: το 2007 συµµετείχαν 10 χώρες, το 
2008 20 χώρες και το 2009 23 χώρες.  
 
Η Ελλάδα, αναγνωρίζοντας τη σηµασία του προγράµµατος για την ανάδειξη της ευρωπαϊκής 
ποικιλοµορφίας σε επίπεδο τουριστικών προορισµών υπό τους όρους της αειφορίας, έχει 
συµµετάσχει εξαρχής σε όλες τις φάσεις του προγράµµατος: 



 
2007 ΝΙΚΗΤΗΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΦΛΩΡΙΝΑ ως «Καλύτερος Αναδυόµενος Ευρωπαϊκός 
Αγροτουριστικός Προορισµός Αριστείας»  
 
2008  ΝΙΚΗΤΗΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΓΡΕΒΕΝΑ στο θέµα αριστείας «Τουρισµός και την 
‘Αυλη  Πολιτιστική Κληρονοµιά»  
 
2009  ΝΙΚΗΤΗΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΑΠΟΛΙΘΩΜΕΝΟ ∆ΑΣΟΣ ΛΕΣΒΟΥ ως «Προστατευόµενη 
Περιοχή» του ευρωπαϊκού δικτύου Natura 2000. 
 
Το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης φέτος, στο πλαίσιο της ανάδειξης του νικητή προορισµού 
αναλαµβάνει την έκδοση διαφηµιστικού υλικού.  
 
Η χρηµατοδότηση των δράσεων αυτών γίνεται κατά 75% από κονδύλια της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής  και κατά 25% από εθνικούς πόρους.  
 
Τέλος, η Ελλάδα (Φλώρινα) έχει ήδη θέσει υποψηφιότητα για την φιλοξενία της επόµενης 
συνάντησης του EDEN Network το 2010. 


